高三最新生物高考模拟试题及答案一
（试卷满分为100分，考试时间60分钟）

一、单项选择题（60分，每题1.5分）

  1. 观察洋葱根尖细胞有丝分裂时，你会看到一个视野中，处于分裂期的细胞少，而处于分裂间期的细胞多，原因是


A. 细胞分裂间期时间长，分裂期时间短

B. 间期细胞中进行染色体的复制
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. 分生区的多数细胞不进行细胞分裂

D. 碱性染料染色后，容易观察到间期的细胞

  2. 在细胞有丝分裂过程中，染色体出现、纺锤丝消失、着丝点分裂、染色单体变成子染色体的时期依次是


①间期；②前期；③中期；④后期；⑤末期


A. ①③④⑤
B. ②⑤③④
C. ②⑤④④
D. ③②①⑤

  3. 用高倍显微镜观察洋葱根尖细胞的有丝分裂，下列描述正确的是


A. 处于分裂间期和中期的细胞数目大致相等

B. 视野中不同细胞的染色体数目可能不相等

C. 观察处于分裂中期的细胞，可清晰看到赤道板和染色体

D. 可观察到着丝粒分裂，姐妹染色单体分开形成了染色体的过程

  4. 细胞有丝分裂过程发生的一系列事件的核心是


A. 出现纺锤丝，形成纺锤体

B. 一个细胞分裂成两个细胞

C. 染色质螺旋化凝集成染色体

D. 核遗传物质平均分配到子细胞中

  5. 下图为某一高等生物细胞有丝分裂某一时期的图象，下列叙述不正确的是
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A. 该生物为一种动物

B. 该生物的成熟体细胞中含4条染色体

C. 该细胞处于有丝分裂后期

D. 该细胞中含有8条染色单体

  6. 下列对四分体的叙述，不正确的是


A. 一个四分体有两个着丝粒

B. 一个四分体有四个DNA分子

C. 出现在有丝分裂和减数分裂过程中

D. 人体细胞进行减数分裂可形成23个四分体

  7. 同种生物雌、雄个体生殖细胞形成过程的各阶段中，DNA含量最多的是


A. 初级精（卵）母细胞
B. 卵细胞或极体

C. 次级精（卵）母细胞
D. 精细胞或精子

  8. 仅在减数分裂过程中出现的是


A. 联会后非姐妹染色单体发生交叉互换

B. 姐妹染色单体分离分别进入两个子细胞

C. 一次分裂后，亲代细胞和子代细胞染色体数目恒定

D. 分裂间期DNA复制与相关蛋白质合成

  9. 一个基因型为
[image: image3.wmf]Y

AaX

b

的精原细胞，在减数分裂过程中，由于染色体分配紊乱，产生了一个
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的精子，则另外三个精子的基因型及不正常分裂的细胞是


A. 
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aX

，Y，Y  初级精母细胞
B. 
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X

，aY，Y  次级精母细胞

C. 
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，aY，Y  次级精母细胞
D. 
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，Y，Y  初级精母细胞

  10. 下列人体细胞中含有46个核DNA分子的是
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初级卵母细胞

B. 次级卵母细胞

C. 卵细胞

D. 成熟的红细胞

  11. 以上关于肺炎双球菌转化实验的说法，正确的是


A. 证明了DNA是主要的遗传物质

B. R型菌转化成的S型菌不能繁殖

C. 向R型菌中加入S型菌的荚膜，可使R型菌的子代也具有荚膜

D. 与S型菌DNA混合的R型菌并不会都转化成S型菌

  12. 
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噬菌体含有的碱基种类和核苷酸种类是


A. 4和4
B. 4和8
C. 5和5
D. 5和8

  13. 下列四种核苷酸中，在DNA分子中不可能具有的是
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  14. 噬菌体在增殖过程中利用的原料是*copoyright:x&k&100.com*
A. 噬菌体的核苷酸和氨基酸
B. 噬菌体的核苷酸和细菌的氨基酸

C. 细菌的核苷酸和氨基酸
D. 噬菌体的氨基酸和细菌的核苷酸

  15. 下列关于基因的叙述，错误的是


A. 染色体是所有基因的载体

B. 基因是控制生物性状的基本单位

C. 基因是有遗传效应的DNA片段或RNA片段

D. 基因中脱氧核苷酸的排列顺序代表一定的遗传信息

  16. 对于下图的描述，说法正确的是
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A. 表示DNA的复制过程

B. 图中共有5种核苷酸

C. 该过程需要RNA聚合酶催化

D. 图中的A均代表同一种核苷酸

  17. 以下不属于DNA复制需要的条件或特点的是


A. 脱氧核苷酸为原料

B. 半保留复制

C. 消耗ATP

D. 解旋酶

  18. 人类的细胞中既含有DNA又含有RNA，对于人类来说


A. DNA是主要的遗传物质

B. DNA是遗传物质，而RNA不是

C. 生殖细胞以DNA为遗传物质，体细胞以RNA为遗传物质

D. DNA和RNA都是遗传物质

  19. 构成大肠杆菌体内核酸的碱基和核苷酸种类依次为


A. 4、4
B. 8、4
C. 5、8
D. 4、8

  20. 在体外可以通过高温加热的方式打开氢键，从而使DNA双链解开形成单链，以下四条长度相同的双链DNA分子解螺旋成为单链，其中所需温度最高的是


A. 腺嘌呤含量为25%的DNA分子

B. 胞嘧啶含量为25%的DAN分子

C. 鸟嘌呤含量为35%的DNA分子

D. 胸腺嘧啶含量为35%的DNA分子

  21. 某DNA分子中一条单链A+T的含量是35%，下列哪个选项的数值也为35%


A. 该DNA分子双链中C+G的含量

B. 该DNA分子另一条单链中A+T的含量

C. 该DNA分子转录出的RNA分子中A+T的含量

D. 该DNA分子转录出的RNA分子中C+G的含量  

  22. 遗传学上密码子指的是


A. 转运RNA上决定氨基酸的三个相邻碱基

B. 基因上的脱氧核苷酸排列顺序 
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NA上决定氨基酸的三个相邻碱基

D. DNA中碱基排列顺序

  23. 细胞内与遗传有关的结构和物质，从复杂到简单的结构层次是


A. DNA
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染色体
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脱氧核苷酸
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基因

B. 染色体
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脱氧核苷酸
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DNA
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基因

C. DNA
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染色体
[image: image21.wmf]®

基因
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脱氧核苷酸

D. 染色体
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DNA
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基因
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脱氧核苷酸

  24. 下列性状中，不属于相对性状的是


A. 果蝇的长翅与残翅

B. 狗的长毛与卷毛

C. 豌豆的圆粒与皱粒

D. 金鱼草的红花与粉花

  25. 下列关于显、隐性性状的表述，正确的是


A. 生物体不能表现出的性状为隐性性状

B. 表现为显性性状的个体是纯合体

C. 具有相对性状的纯合体杂交，
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一定表现为显性亲本的性状

D. 隐性性状个体自交通常不发生性状分离

  26. 下列有关纯合体的叙述，错误的是


A. 可由基因型相同的雌雄配子结合而成

B. 连续自交，性状能稳定遗传

C. 杂交后代一定是纯合体

D. 不含等位基因

  27. 豌豆和果蝇都是很好的遗传学研究材料，不属于它们共同的特点的是


A. 具有多个稳定的、可区分的性状

B. 后代数量多，便于计数和统计

C. 容易获得，易于培养或饲养

D. 均严格自交，便于获得纯种

  28. 一只短尾鼠与一正常尾鼠交配，产生正常尾与短尾两种类型，比例为1：1。而两只短尾鼠交配，所产子代短尾与正常尾之比为2：1，据此推测


A. 短尾基因位于X染色体上

B. 短尾基因位于Y染色体上

C. 短尾基因是显性基因

D. 短尾基因是隐性基因

  29. 小麦无芒（A）对有芒（a）为显性，抗病（R）对感病（r）为显性，两对基因分别位于两对同源染色体上，下列杂交组合中，后代表现型为两种的是


A. AArr
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aaRR
B. AARR
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aarr
C. AaRr
[image: image29.wmf]´

aaRr
D. AARr
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Aarr

  30. 人的ABO血型由
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或
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为B型血，
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为AB型血）。以下叙述中错误的是


A. 子女之一为A型血时，双亲至少有一方一定是A型血

B. 双亲之一为AB型血时，不能生出O型血的孩子

C. 子女之一为B型血时，双亲之一有可能是A型血

D. 双亲之一为O型血时，子女不可能是AB型血

  31. 下列有关基因型和表现型的叙述，错误的是


A. 基因型是性状表现的内在因素

B. 表现型是具有特定基因型的个体所表现出的性状

C. 基因型相同的个体，表现型一定相同

D. 表现型相同的个体，基因型可能有所不同

  32. 大豆的白花和紫花为一对相对性状，下列四种杂交实验中，能判定性状显隐性关系的是


①紫花
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紫花
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紫花；②紫花
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紫花
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01紫花+110白花

③紫花
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白花
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紫花；④紫花
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白花
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98紫花+107白花


A. ①和②
B. ②和③
C. ③和④
D. ①和④

  33. 下列系谱图中，肯定是常染色体隐性遗传病的是
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[来源:中国学考频道www.xk100.com]
  34. 豌豆黄色（Y）圆粒（R）对绿色（y）皱粒（r）为显性。黄圆豌豆与某亲本杂交，后代的表现型中黄圆、黄皱、绿圆、绿皱豌豆分别占3/8、3/8、1/8、1/8，则某亲本为


A. yyRr
B. YyRr
C. Yyrr
D. yyrr

  35. 将基因型
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的个体与
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的个体杂交，其子代的基因型有


A. 4种
B. 8种
C. 9种
D. 12种

  35. A、B、C、D四个基因位于非同源染色体上，基因型分别为aaBbCCDd和AaB[image: image50.png]22 4755 XK100.Com




bCCdd的两种豌豆杂交，其子代中纯合体的比例为


A. 0
B. 1/16
C. 1/8
D. 1/4

  37. 孟德尔用豌豆进行对相对性状的杂交实验，不必考虑的是


A. 杂交的双亲都必须是纯合子

B. 两对相对性状各自要有显隐性关系

C. 对母本去雄，授以父本花粉

D. 显性亲本作父本，隐性亲本作母本

  38. 血友病属于伴X隐性遗传病。某人患血友病，他的岳父表现正常，岳母患血友病，对其子女表现型的预测正确的是


A. 儿子、女儿全部正常
B. 儿子患病，女儿正常

C. 儿子正常，女儿患病
D. 儿子和女儿中都有可能出现患者

  39. 果蝇体细胞有四对染色体，其中性染色体一对，为XX或XY。在减数分裂过程中，由于偶然因素果蝇的性染色体没有分开，由此产生的不正常的卵细胞中的染色体数目为


A. 3+XY
B. 3+X或3+Y
C. 3或3+XY
D. 3或3+XX

  40. 猴的下列各组细胞中，肯定都有Y染色体的是


A. 受精卵和雄猴的上皮细胞

B. 精子和次级精母细胞

C. 受精卵和初级精母细胞

D. 初级精母细胞和雄猴的上皮细胞

二、 非选择题（40分，每空2分）

  41. （20分）下图表示处于细胞分裂不同时期的细胞图像，请据图回答下列问题：
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（1）图中属于有丝分裂的是___________，属于减数分裂第一次分裂的是___________（填序号）。


（2）既有同源染色体又有染色单体的细胞是___________。（填序号）


（3）H细胞中的染色体数、染色单体数、核DNA分子数分别为___________。


（4）E细胞所示染色体行为是___________，细胞中有___________个四分体。


（5）J细胞分裂后产生的子细胞名称为___________。


（6）“制作并观察根尖细胞有丝分裂临时装片”的实验中，用盐酸解离的主要目的是______________________，便于观察。染色剂龙胆紫为___________性染料，该染料可以将细胞核中的___________染成深色。

  42. （20分）下图表示细胞内基因控制蛋白质合成的过程，请据图回答下列问题：
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（1）图1所示过程是___________，图1中方框内所示结构是___________的一部分，它的合成是以___________为模板，在___________酶的催化作用下合成的。


（2）图2所示是基因控制蛋白质合成过程中的___________步骤，该过程发生的场所为______________________。②识别并携带的氨基酸是___________。

（3）生物体编码20种氨基酸的密码子有___________种，据密码子表分析，密码子第___________个碱基改变对氨基酸的影响较小，意义是______________________。

遗传密码子表

	第一字母{出自:中国.学考.频道X.K.100..COM}
	第二字母
	第三字母

	
	U
	C
	A
	G
	

	U
	苯丙氨酸

苯丙氨酸

亮氨酸

亮氨酸
	丝氨酸

丝氨酸

丝氨酸

丝氨酸
	酪氨酸

酪氨酸

终止

终止
	半胱酰胺

半胱酰胺

终止

色氨酸
	U

C

A

G

	C
	亮氨酸

亮氨酸

亮氨酸

亮氨酸
	脯氨酸

脯氨酸

脯氨酸

脯氨酸
	组氨酸

组氨酸

谷氨酰胺

谷氨酰胺
	精氨酸

精氨酸

精氨酸

精氨酸
	U

C

A

G

	A
	异亮氨酸

异亮氨酸

异亮氨酸

甲硫氨酸（起始）
	苏氨酸

苏氨酸

苏氨酸

苏氨酸
	天冬酰胺

天冬酰胺

赖氨酸

赖氨酸
	丝氨酸

丝氨酸

精氨酸

精氨酸
	U

C

A

G

	G
	缬氨酸

缬氨酸

缬氨酸

缬氨酸（起始）
	丙氨酸

丙氨酸

丙氨酸

丙氨酸
	天冬氨酸

天冬氨酸

谷氨酸

谷氨酸
	甘氨酸

甘氨酸

甘氨酸

甘氨酸
	U

C

A

G


【试题答案】

一、单项选择题（60分，每题1.5分）

  1. A
2. C

3. B

4. D

5. D

6. C

7. A

8. A

9. D

10. B

  11. D
12. A
13. B
14. C
15. A
16. C
17. C
18. B
19. C
20. C

  21. B
22. C
23. D
24. B
25. D
26. C
27. D
28. C
29. D
30. A

  31. C
32. B
33. A
34. C
35. D
36. C
37. D
38. D
39. D
40. D

二、非选择题（40分，每空2分）

  41. （20分）


（1）FH，ACE


（2）ACEF


（3）8
0
8


（4）同源染色体联会配对

2


（5）卵细胞和极体


（6）使细胞容易分散开

碱

染色体（染色质）

  42. （20分）


（1）转录，RNA（mRNA），DNA（基因）的一条链（模板链/非信息链），RNA聚合酶。


（2）翻译，核糖体，丙氨酸。


（3）61，3，一定程度上降低基因突变带来的危害
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